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slouZi pouze k tomu, aby omezil vybijeci proud kondenzatoru a tim tedy chréani vystup
hradla. Rezistor viak nem4 vliv na Casovéni obvodu. Protoze dobu trvéni impulzu
miizeme ovlivnit pouze zmé&nou kondenzétoru, miZeme pro klasické hradlo TTL logiky
vychazet z empirického vztahu t = 140 ns p¥i C = 100 pF. Zavislost t a C je line4rni, takze
10*t dosahneme pomoci 10*C. Rezistor 33 Q viak m4 podstatny vliv na zotaveni obvodu.
Uvédomte si, e pokud pfijde spoustéci impulz dfive neZ se kondenzétor vybije, bude
trvat krat3i dobu neZ jeho napéti dosdhne rozhodovaci tirovné a vystupni impulz bude
kratsi. Z tohoto hlediska je Z4douci co nejmensi odpor, ale tim je vic zatiZzeno pfedchozi
hradlo. Odpor rezistoru tedy musi byt kompromisem. JiZz jen malé upozornéni. Pokud
pouzijete hradla jiné fady, samozfejmé musite hodnotu kondenzétoru pfepocitat, nebo
nastavit experimentalné.

6.4 Astabilni klopné obvody

Astabilni klopné obvody jsme jiz dfive definovali jako takové, které periodicky méni stav
na svém vystupu bez vnéjgiho podnétu. Nékdy se obvody tohoto typu oznaluji jako
multivibratory. V principu pak existuji multivibratory jako asymetrické a symetricke.

Piiklad asymetrického fefeni (miZete se setkat také s pojmenovanim nesymetrické)
ukazuje nésledujici schéma. Pfedpokladejme, Ze po zapnuti bude v bodech A a C troveri
log 0. Proto na vystupu bude troveii log 1 a p¥es rezistor se zane nabfjet kondenzator. Po
dosaZeni rozhodovaci arovné hradla pieklopi a kondenzitor se za¢ne vybijet. V této dobé&
je v bod& C troveii logl a polarita nap&ti na kondenzétoru je takové, Ze se ob& napéti
s¢itaji. Pfi poklesu nap&ti na kondenzatoru je v ur&ity okamZik op&t dosaZeno rozhodovaci
arovné a hradla preklopi zpét. Uvédomte si, Ze rozhodovaci troveri je mezi hodnotami
log 0 a log 1. To mé za nasledek, Ze napéti na kondenzétoru ma nyni takovou polaritu, pfi
niZ se napéti odetitd od log 0. Z uvedeného plyne, Ze v této dobé je v bodé A napéti
zéporné, pfitemZ se v priibéhu jednotlivych cykli méni polarita napéti na kondenzatoru.
To vylutuje z pouziti elektrolytické kondenzatory. Celkové jednoduchost je zaplacena ne
piilis dobrymi parametry. Vlivem rozptylu parametrii integrovanych obvodd neni
jednoduché vypocitat hodnoty sou&éstek pro konkrétni kmitocet a tak se souldstky
vybiraji experimentalné.
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Daleko lep¥i parametry poskytuji symetrické multivibratory. Pfitom na pocet hradel
nejsou naro¢néjsi, spiSe naopak, ale pro kazdou &ist periody je pouZit samostatny rezistor
a kondenzitor. To samoziejmé& umoZiiuje navrhovat multivibratory se stfidou odlisnou od
poméru 1 : 1. Navic tento typ multivibrdtoru umoZiiuje dosdhnout velmi dobrych
parametril ]ak co do presnosti , tak co do teplotni stability kmito¢tu. Toho se docﬂu]e
pomoc1 krystalovych rezonatoru
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Nejdfive tedy klasicky multivibrator, tak jak ho ukazuje nésledujici schéma.
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Popis &innosti vychazi z toho, Ze vlivem nesymetrie pfi zapnuti se ustili stav, kdy jedno
hradlo ma na vystupu log 1 a druhé log 0. To mé za nésledek, Ze jeden z kondenzétoru se
nabiji na hodnotu napéti log 1, naopak druny se vybiji. Pfedpoklddejme, Ze log 1 na
vystupu md hradlo L - levé a tedy nabijejici se kondenzétor je C2. Vlivem nabijeciho
proudu se udrZuje na vstupu hradla P - pravé troveni log 1. Nabijeci proud C2 vsak
postupné klesa, tim kles4 i napéti na vstupu hradla P a to aZ do okamZiku kdy napéti
prejde rozhodovaci aroveri a hradlo P pteklopi vystup do tirovné log 1. V ten okamzik se
vsak za¢ne nabijet kondenzéator C1 a vlivem jeho nabfjeciho proudu m4 hradlo L na svém
vstupu napéti spligjici podminku log 1. I toto napéti vak klesa a opét tak dlouho neZ
piejde rozhodovaci troveri. Pak se zméni vystup hradla L na log 1 a kondenzator C2,
ktery se mezi tim vybil se znovu zatne nabijet. Cely cyklus se periodicky opakuje. Jisté jste
si pov8imli, Ze pfedpokladdme vybiti druhého kondenzétoru, zatimco prvni se nabiji. To
muZeme poklddat za spln&né, protoZe zatimco nabfjeni je dano ptedevdim hodnotou
rezistoru R1 resp. R2 (hodnota R je mnohem vet§1 neZ vystupni odpor hradla v log 1), ale
vybijeni se kromé& proudu do rezistoru ti¢astni i vstupni proud hradla v log 0. Perioda
vystupniho signilu je pak déna sou¢tem obou &asti a tedy T = R1*C1 + R2*C2. Pokud
pouZijeme stfidu 1 : 1 je perioda T = 2RC. Tento vztah je p¥iblizny, protoZe skute¢na
hodnota je ovliviiovédna napédjecim napétim, teplotou i rozptylem skutetnych parametri
hradel. Pro standardni TTL logiku se R voli v rozsahu 1 a% 5 kQ a dosahované kmitocty
jsou az 10 MHz.

Jiz bylo zmingno, Ze nejlepsich parametrit miizeme dosihnout pOII'lOC.l krystalu. Zapojeni
takového multivibratoru je velmi podobné tomu pfedchoznnu, protoie nejvétsi zménou je
néhrada jednoho z kondenzétoru krystalem
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Pfes jednoduchost zapojeni je tfeba upozornit na volbu velikosti jednotlivych obvodovych
soutastek. Hodnota odporu jednotlivych rezistori se voli stejn, obvykle 1 aZ 2 kQ, ale
neni kritickd. Podstatné vét$i vahu ma volba hodnoty kondenzétoru. Aby kondenzéator
neovliviioval dobu trvéani' pfedevdim druhé &4sti periody, musi byt ¢asovd konstanta
zvolena tak, aby se kondenzétor nestlhl nabit a vybit. Pro volbu kondenzéitoru tedy
pouZivame vztah - :
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6.5 Synchronni a asynchronni

Jiz v &sti vysvétlujici bistabilni klopné obvody jsme se setkali se dvéma druhy vstupi,
posuzovano z hlediska pfenosu zmény logické drovné na vystup. Jednak to byly ty pro
které zména na vystupu nastala okamzZité se zmé&nou na vstupu. Druhé pak byly ty, kde se
zména na vystup pfenesla az v okamziku p¥ichodu hodinového impulzu. Rozdil je to
podstatny a velmi dileZity. Proto maji oba pfipady své vlastni pojmenovani. Vstupy, pro
které plati, Ze se zména pfenasi okamZité, nazjvame asynchronni. Vstupy, pro které plati,
7e se zména prenasi a% s pfichodem hodinového impulzu nazyvdme synchronni.
Synchronnost je vazana pravé na hodinovy signal. Pfipometime si obvod 74L.S74. Ten ma
vstupy CLK, D, CLR a PRE. Obrazek pak ukazu]e moZzny pribéh signald.
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Rozdélme si tyto vstupy na synchronni a asynchronni. Zména tirovn& na vstupu D se na
vystup pienese aZ s pfichodem hodinového impulzu. Jedna se tedy o vstup synchronni.
Naopak trovei log 0 na vstupu CLR okamzité vynuluje vystup Q. Podobné aroveti log 0
na vstup PRE okamZité vystup nastavi. Tyto vstupy jsou tedy asynchronni. Jisté vas ted’
napadlo, jak je to se vstupem CLK. MtiZe byt 51gnal synchronni nebo asynchronni sam se
sebou? Ne nemiiZe, tento signal je zcela mimo a je to tzv. synchonizalni signal. Uvédomte
'si, Ze synchronnost je vlastné ¢asovy vztah dvou signéli. Tedy, kdyZ jsou dva signaly
v takové vazbg, Ze se vidy méni soucasng, povaZujeme je za synchronni. Pokud jsou
zmény ¢asové rizné jsou to signdly asynchronni. Samoziejmé maji asynchronni vstupy
~prevahu” nad synchronnimi. Tedy pomoci asynchronniho vstupu miZe byt vystup
nastaven tak, Ze se se zména na synchronnim vstupu neuplatni. V souvislosti se
synchronnimi vstupy je tieba je$té upozornit na dva parametry. Je to tzv. pfedstih
a pfesah. Jsou to ¢asy, o které musi byt na synchronnim vstupu signl v ustdleném stavu
pfed pfichodem synchronizaniho signalu a o kolik musi jesté zastat po jeho skonceni.
Pojmy synchronni a asynchronni i pfedstih a pfesah plati pro vSechny sekven¢ni obvody.
Toto rozdéleni plati i pro vlastni obvody. RS je asynchronni, ale RST je synchronni.



